

新华社记者 曹嘉玥 董雪

要履行好这一使命，就要对驻在国进行全面深入的了解。

“今天的中国是什么样子，你们有的来了几个月了，都在了解着。”

习近平主席对来华履新的使节们谈起“盲人摸象”的典故，“摸到一条腿，就说这是一条柱子；摸到肚子，就说象是一堵墙。但实际上不是完整的象。中国这个地方，发展也是不平衡的，而且文化也是多元化的。

使节，国与国之间交往的桥梁者、合作的推进者、友谊的传承者。

形象的比喻、生动的讲述，引得使节们频频点头。

“了解中国，不能只看一个点、一个面，切忌盲人摸象。”2014年，习近平主席在访德期间同德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表座谈时，就用“盲人摸象”的典故强调，介绍中国，既要介绍特色的中国，也要介绍全面的中国；

▶(下转2版①)

第一观察

1月16日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂接受18位驻华大使递交国书，殷切希望使节们“全面深入了解真实立体的中国，为深化中国同各国友谊和合作积极贡献力量”。

使节，国与国之间交往的桥梁者、合作的推进者、友谊的传承者。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

让每一个创业者都能感受到家的温暖

怀化倾力打造近悦远来强大磁场

湖南日报全媒体记者 黄欣然 易鑫 通讯员 胡晶晶

筑就近悦远来、产才融合的强大磁场。

产业崛起，吹响人才集结号

走进怀化国际陆港货场，重型货车穿梭往来，龙门吊起降不停，集装箱里的跨境货物30小时左右便可通江达海、连接世界。这背后，是跨境电商、国际物流等新产业集群的加速崛起。

不沿边、不靠海的怀化抢抓国省战略机遇，以“5+10”现代化产业体系为引领，奋力打造内陆地区改革开放高地。依托怀化国际陆港，本土的箱包皮

具、机械设备、农产品等“怀乡怀品”借力扬帆，加速涌向全球市场；新材料、生物医药、电子元器件等高新技术产业也乘势而上，澎湃发展新动能。

产业的脉动，为这座城市注入了前所未有的活力。“十四五”期间，怀化地区生产总值迈上两千亿级新台阶；城区人口加速集聚，怀化中心城区人口与面积分别增长到93.1万人、93.5平方公里；全市常住人口城镇化率提升至50.9%。

“以前总是担心怀化的发展节奏慢、机会少。”“00后”邓颖曾是一名“北

漂”。在她的记忆中，家乡发展似乎有些滞后。然而，异乡不稳定的工作和奔忙的生活，让她心底“回家”的声音越来越清晰。当她在招聘平台上看到怀化涌现出许多新兴行业和岗位时，返乡就业的期待被拉满。

2024年初，邓颖入职位于中方县的湖南兴怀新材料科技有限公司，成为一名采购员。返乡后，焕然一新的城市面貌和蓬勃的发展势头让她惊喜不已：“怀化的发展远超我的预期，我有信心和家乡一起成长！”

▶(下转2版②)

从补齐短板到整体提升

南县系统推进义务教育优质均衡发展

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 邢玲)“小手指翘高一点，像绽放的花瓣……”近日，南县第三实验幼儿园，孩子们跟随老师认真学习本土非遗“南县地花鼓”。这门特色课程同步在多所乡村学校开设，成为南县推动义务教育优质均衡发展的一个生动切面。

南县坚持以创新机制弥补发展短板，以系统施策促进全域均衡，探索出一条义务教育优质均衡发展的有效路径，入选教育部公布的2025年第一批义务教育优质均衡发展县名单。

在促进均衡发展方面，南县构建

系统化的推进体系。创新实施集团化办学模式，以5所城区优质校带动12所乡镇校组建紧密型教育集团，实行师资、管理、教研“六统一”。目前已已有9所乡镇校办学水平显著提升，其中原濒临撤并的安庄小学获评“湖南省农村温馨学校”；筹资16亿元新建现代化学校、改造老旧学校，完成450间网络多媒体教室和54间标准音美教室建设，实现农村初中标准化运动场全覆盖；创新教师队伍管理，推动编制资源向教学一线倾斜，建立县、

片、校多级联动的教师专业发展体系，通过“国培计划”送培到校、“青蓝工程”师徒结对等方式实现全员覆盖。

该县还深入实施教育内涵发展战略，全面推进“一校一品”特色办学模式。各校结合自身优势打造独具特色的教育品牌，城西中学“幸福教育”、桂花园学校“雅贤文化”、新颜小学植物拓染课程等“一校一品”特色纷呈。通过打造多元化特色教育品牌，让城乡孩子都能享受到公平而优质的教育资源。



破界换新

1月16日，嘉宾在参观三一重工汨罗产业园。当天，“破界·共筑”2026三一全系列破碎回收装备全球发布会在该产业园举行，现场推出覆盖移动和固定场景的全系列破碎回收装备，推动建筑垃圾转化为可再生资源，构建建筑垃圾从生产到再利用的全周期闭环。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 刘乐 摄影报道

小中心解决大民生 ——探访长沙县三级综治中心

湖南日报全媒体记者 何金燕

让治理既有力度，也有温度。

“钱都到账了，心里就踏实了”

“钱到了！”2025年12月31日，老朱的手机弹出转账提醒。他立刻拨打老易等5名工友电话，6人被拖欠大半年的薪资，终于在新年到来前全额结清。

这事还得从4个月前说起。去年8月的一天，老易怒气冲冲地冲进长沙县综治中心：“说好的4.5万元补偿金，拖了3个月，仲裁裁管不了，打官司又耗不起！”

原来，他之前在一家无人机公司工作，去年2月与公司协议离职，约定5月底结清相关款项，但公司付了1万元后就没了音讯。老易跑了3趟，但一分钱也没要到。

“化解矛盾不是判对错，是解难题！”长沙县综治中心主任黄宇波一听，立刻请来驻中心的法官何姣和调解员郭玖元一起想办法。

第一次打电话沟通，公司负责人态度敷衍：“没钱，要告就去告。”郭玖元没客气：“工资白纸黑字，拖着不给理亏。真上了法庭，公司信誉受损更不划算。”

第二天，何姣和郭玖元直接找上门。何姣拿出公司流水单：“您看，不是完全没钱，只是资金回笼慢。”她建议，可以分期付款，同时做司法确认，让协议有法律效力。郭玖元也算了一笔细账：“4.5万元分5期还，一个月9000元，压力不算大。”可对方还是只松口“再给1万”。

第三天，双方又在中心“拉锯”了几个小时。见公司方还在犹豫，郭玖元把话挑明：“要是再没诚意，拖下去还得算逾期利息，得不偿失。”这下，对方终于点头同意，签了分期支付协议。

老易看着协议，心里还是不踏实：“反悔咋办？”

何姣当场出具司法确认裁定书：“有法律效力，可直接强制执行！”

消息传开后，同公司5名工友陆续求助。县综治中心启动批量化调解机制，经两轮沟通敲定统一方案。2025年9月3日，6人都拿到了裁定书。▶(下转2版③)

毛万春在省社科联调研

发挥社科优势

服务全省改革发展大局

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 陈昂昂)17日下午，省政协主席毛万春率队在省社会科学界联合会，就进一步发挥哲学社会科学作用、服务全省改革发展大局开展调研，并就省政协工作征求意见建议。

调研中，毛万春一行参观了省社会科学界联合会发展历程陈列展，并与工作人员深入交流，详细了解社科研究、学术交流、智库建设等工作进展。

座谈中，毛万春指出，要深学细悟党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神和省委十二届九次全会、省委十二届十次全会暨省委经济工作会议精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，积极服务和融入新时代湖南发展大局。

毛万春说，希望省社科联深入学习贯彻习近平文化思想，传承和发扬“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”的湖湘精神，秉持“拙”“诚”精神底色，智慧和力量。

看车次规划行程。现在坐专列从长沙直达韶山，车上还有“星火姐姐”，带着我们唱红色歌曲、讲故事，就像一场移动的红色聚会，特别有归属感。”在长沙站候车厅，退休教师刘女士高兴地说。

此次专列由广东铁青文旅公司与湖南长韶文旅公司联合打造，专列采用8节编组的“韶山号”主题车厢。▶(下转2版④)

2026年首趟“韶山行·银发研学专列”开行

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 于淼 通讯员 徐宇星 潘梦冉 田孟婷)今日14时，满载近800名“银发”旅客的“韶山号”银发研学主题旅游专列，从长沙站缓缓驶出，开往红色圣地韶山。这是2026年湖南开行的首趟“银发研学专列”，为银发群体开启“车厢即场景、旅途即课堂”沉浸式体验。

“以前去韶山参加活动，要自己

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 董琼香 邓礼

「湖南造」游艇扬帆出海